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A tanév vége felé.

Ma-holnap az iskolaesztendő befeje
ződik és a diákság egy része vakációzik, 
másik része egy másik iskolába: az élet 
iskolájába lép. Temérdek szülőnek ilyen
tájt óriási gondjai vannak, mert nem tudják, 
hogy gyermekeiket tovább tanittassák-e, 
vagy valaminő pályára adják-e.

Régi és —  úgy látszik —  kipusztit- 
hatatlan rákfenéje az társadalmunknak, hogy 
mindenben a divatnak, a modern szellem
nek óhajt, vál hódolni, holott ellenkezőleg 
a maradiság, a korhadt rendszer mellett 
tör lándzsát.

Amikor a szülő — eltekintve, hogy 
van-e, nincs-e kedve ahhoz vagy ehhez —  
a modern áramlattól elragadtatva, elhatá
rozza, hogy bármily nehezére is essék, 
gyermekét tovább taníttatja : hadd legyen 
ur, intelligens ember, tartozzék a lateiner 
osztályhoz, legyen orvos, ügyvéd, mérnök, 
tanár stb.

Midőn ekként gondolkodik a szülő, 
akkor egyáltalán nem gondolkodik, hanem 
mintegy ellenállhatatlan erőtől hajszolva, a 
divat áramlatában van benne. Nem keresi, 
nem kutatja, vájjon gyermekének elsősor
ban van-e a tovább tanulásra kedve, van-e

akaratereje, energiája, eleven és éles fel
fogása, hogy a már említett pályákon vala
mire vihesse is, ne pedig tucatember ma
radjon. Azt kell figyelembe venni, hogy a 
diplomához kötött pályák túlontúl vannak 
elözönölve, s akinek nincs kiváló képessége, 
nagy kvalitása vagy pedig megfelelő protek
ciója (ami sokat nyom manapság a latban), 
az bizony elveszett ember ezen „előkelő" 
pályákon.

Másodsorban a szülőknek az anya
giakkal is kell számolnia, vájjon módjában 
áll-e majd mindvégig támogatni gyermekét, 
nehogy a félúton elakadjon, vagy ha szű
kén van a szülőknek és több a gyermek, 
bizony-bizony annyira önfeláldozónak nem 
kell lenni, hogy az egész családtól elvon
ják a garasokat, —  ha csak mint említet
tük — nagy képességekkel rendelkezik a 
gyermek s kilátás van arra, hogy tehetsége 
révén olyan pozícióba jut, hogy vissza
szolgálhatja szülőinek a reá fordított költ
ségeket, de ha különösebb tehetséget nem 
mutat a gyermek, akkor nemcsak ő maga 
szenvedi meg annak idején, midőn nagy 
nehezen készen lesz, hanem a szülő, a 
család is érzékenyen megérzi azt.

Valamint nem ártana már egyszer ta
nulni a valóban civilizált külföldtől, hol az 
iparos mesterség, a kereskedés nem any-

nyira lenézett foglalkozási ág, mint külö
nösen nálunk. Tömérdek a felette müveit 
és jól szituált iparosok száma a külföldön, 
akik szégyenkezés nélkül léptek erre a pá
lyára, sőt a tehetősebb szülők is olyan 
pályákra adják gyermekeiket.

Itt volna az ideje, hogy nálunk is 
szakítanának azzal az előítélettel, hogy az 
iparos és kereskedői pálya: lenézett pálya. 
Bezzeg nagy fontossága van az állami 
életben a kereskedelemnek és iparnak. 
Sokkal messzebb állanánk, ha mind nagyobb 
számmal lennének igazán müveit, képzett, 
tanult iparosaink. Mert szomorú tény, hogy 
tömérdek Magyarországon az idegen ajkú 
kereskedő és iparos s a lehető legjobban 
boldogulnak nálunk, hogy innen soha el 
nem kívánkoznának. Ezek, látván a mi 
balvéleményünket ezen pályákról, mind 
jobban megvetik itt egsziztenciájukat, a mi 
diplomás embereink tekintélyes része 
pedig koplal, állás, foglalkozás nélkül tén- 
fereg. Hány hivatalszolgai, képviselőházi 
terembiztosi állásra pályázott és pályáz 
ügyvéd, orvos, tanár. És mindennek dacára 
a társadalom nem akar vagy nem tud 
eszmélni.

Igen, taníttassuk gyermekeinket álta
lános műveltségre és aztán adjuk az 
iparos, kereskedői pályára. Képzettségével,

A papa.
Irta: Dóra.

Nagyon csöndesen surrant ki az életből az 
öreg méltóságos ur. Észrevétlenül, mint ahogy 
észrevétlenül, hangtalanul járt-kelt szegény, még 
a saját otthonában is.

A felesége, a leányai, — akik egészséges, 
erőteljes, lármás jókedvükkel valósággal meg
fojtották ezt a puha, csupa idegembert, — körül
állták a halálos ágyát.

Annyira megszokták, hogy akaratnélküli báb
ként lézengjen közöttük az „öreg", hogy értel
metlenül bámulták „szegényt*, aki ez egyszer 
kérdés, sőt előzetes bejelentés nélkül hátat fordí
tott ennek a világnak.

Életében nem kérték az engedelmét semmihez 
és hallgatását beleegyezésnek vették. Mulattak, 
zsuroztak, hálóztak, otthon és a házon kivlil, 
miközben a „szegény öreg* lemondó mosolylyal 
ült szobájában és olvasgatott.

És lám, most egyszerre körülötte forgott 
minden. Főszemélyisége lett a családnak. A 
számtalan koszorút „Neki" küldték  ̂ a sok vendég
járás, a nagy, szomorú pompa „Ót" illette.

Arra kényszeritette őket, hogy fekete ruhákat 
Öltsenek magukra, pedig nagyon rosszul illett

arcukhoz a fekete szin, hogy halkan beszéljenek, 
nyugodtan, kimérten mozogjanak és otthon 
ülőkké változzanak. Ez kényelmetlen volt és 
kellemetlen.

Életében alig vették « szre és most is néha 
teljesen megfeledkeztek, hogy végleg kiköltözködőtt 
otthonias kis szobájából.

Előfordult, hogy egyikiik néha a megszokott 
módon, hangosan felkacagott, mire a többiek 
szemrehányó, kenetteljes hangon utasították 
rendre:

— De kérlek! Elfelejtetted már „szegény 
papát?"

Nehezükre esett a gyász és egy kicsit 
nehezteltek is a megboldogultra.

Múltak a hetek és mindinkább háttérbe 
szorult a veszteségükre való emlékezés is. Már 
nagyon kivárnák a mulatságot és a szórakozást. 
De az a kényszer, amelyet a megboldogult 
gyakorolt reájuk, nem akart megszűnni, valóság
gal leigázta az akaratukat. Csak nem táncolhattak 
gyászruhában !

Szegény öreg Méltóságos, amig élt, sohasem 
avatkozott a leányok nevelésébe. Most pedig még 
az is megtörtént. Ha például Margit túlzottan 
verte a zongorát, az anyja idegesen rászólt:

— Az Istenért, ne üssed oly rémségesen! 
Kiállhatatlan szokás! Szegény papa bizonyára nem 
tűrte volna!

Ha Irén összeveszett Ellával és nagyon 
hangos lett a civakodásuk, — a mama dicshim
nuszt zengett a megboldogult áldott jó és békés 
természetéről és békességre intette a leányokat.

Ez ugyan némileg nehezére esett, mert nem 
szokta megnyirbálni a leányai „egyéniségét," de 
ebbeni eljárását ezúttal kötelességének tartotta.

De amikor a háztartás ügyeibe is beleszólt 
a megboldogult, már igazán kissé dühös lett. 
Évek hosszú során Julcsa szakácsnő volt egyedüli 
ura és parancsolója a konyhának és az főzött, 
úgy állította össze az étlapot, ahogy neki tetszett. 
Nem is nagyon válogattak, csak éppen a paradi
csomos káposztát, ezt az egy ételt, egyetértőén 
— utálták. Lévén ez azonban Julcsa szakácsnő
nek kedvenc étele, egy napon föltálalta a gyűlölt 
főzeléket és meghatottad mondotta:

— Szegény megboldogult méltóságos urunk 
be nagyon szerette !

Erre természetesen — utálattal bár — de 
azért meghatottan nyomták le az ügyesen csem
pészett káposztát.

Ez már valóságos zsarnokoskodás volt! 
Fellázadtak ellene és noha nem beszéltek egymás 
között róla, mindegyik felrótta a szegény meg
boldogultnak, hogy folyton olyan dolgokra kény
szeritette őket, amit legjobban gyűlölnek és aka
dályokat gördít az utjukba. Margit már közel
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szaktudásával, intelligenciájával hamarosan 
le fogja győzni a tudatlant, kontárt és mint 
ilyen egyre nagyobb tért hódit és közked
veltségnek örvendhet.

Dobjuk már sutba azon elavult tant, 
hogy gyermekeinknek éppen jogász embe
reknek kell lenniök. E pályán még mindig 
elegen maradnak, sőt nagyon sokan, úgy, 
hogy egyik a másikat megérzi. De a keres
kedelemé, az iparé a jövő, főleg most, 
midőn nagyszabású iparcikkek vannak elő
készületben, midőn a magyar ipar érdeké
ben állandóan tesznek valamit; most, mi
dőn az önálló vámterület kérdése napiren
den van és életbelépése közeledik a meg
valósulás felé, égetően nagy szükségünk 
van kiváló műveltségű, igazi szaktudással 
rendelkező iparos és kereskedő emberekre. 
Ne engedjük át a teret a külföldieknek, a 
mi területünkön mi vessük meg szilárd 
alapját létfentartásunknak, ne hagyjuk az 
egyes vidékeket elidegeníteni, ne engedjük, 
hogy édes nyelvünk rovására itt minden
féle nyelvek hangozzanak és a mi kenye
rünket egyék amellett.

Az iparos és kereskedői pálya ma már 
magasan áll, sokkal magasabban semhogy 
lenézhetné valaki. S ha akadnak ilyenek, 
azok nyilvánvalóan elbizakodott, fennhéjázó, 
de üresfejü civilizálatlan emberek, akik 
minden áron urat akarnak játszani és mint 
urak akarják végig élni életüket.

A szülő legyen tisztában a gyermek 
lelkületével, képességeivel, hajlamaival és 
kedvével. Hámozza ki a valót, s amihez 
valóban kedvet érez, arra a pályára adja. 
Mert azt nem lehet mondani, hogy erő
szakolja a szülő a gyermekét az iparos 
pályára, mikor ehhez semmiféle hajlandó
sága nincs, azonban a szülőn múlik a ne
velés. A serdülő gyermekbe már korán 
bele lehet oltani az iparos és kereskedői

volt ahhoz, hogy eljegyezze magának Koós dr.-t, 
a fiatal ügyvédet és Irén is csaknem meghódí
totta dr. Leszkay miniszteri fogalmazót. Most ime 
félbemaradt minden és ki tudja lesz-e még 
belőle valami. Pedig a mama — négyszemközt 
célzásokat is tett már és egyet-mást is mondott 
kettő, nyolc, tizenkét barátnőnek . . .

— Hja — mondta ilyenkor a mama, — én 
szívesen megtettem volna mindent hogy boldogok 
legyetek — de a papa — persze . . .  — itt ren
desen megakadt. Már ö is kezdte hinni, hogy 
mégis csak rémséges bajt okozott gyermekeinek 
az „öreg," amikor ily váratlanul költözött el 
körükből.

És addig-addig beszéltek erről, inig lassacs
kán megszokták, hogy szelíd megbocsátó pillana
tokkal illessék a szegény, csöndes vértanú falon 
függő arcképét, valahányszor azt hangoztatták 
egymás között, hogy „nagy egoista volt a szegény 
papa és rémszigoru!“ A részvétlátogatók is azzal 
a benyomással távoztak el tőlük, hogy a meg
boldogult módfölött önfejű ember lehetett . . .

Ez a vélemény megmaradt. Számos jó 
tulajdonságát, amiket elrejtve tartogatott, persze 
nem ismerte senki. Mert nem az mérvadó, amit 
valaki az életben elkövetett, csak azt hiszik el 
róla, amit jó- vagy rosszhiszemű emberek rávé- 
setnek a sírkövére !. . .

pálya szeretetét, a mi ha beléoltóiiik, min
den rábeszélés nélkül is önként fog e 
pályákra kívánkozni.

ASZÓDI HJRLAP___________ _____

H írek .
— A járási főszolgabírói hivatal tegnap 

kezdte meg működését a külön e célra átalakított 
Galbos-féle házban a főutcában. A hivatal hat 
helyiségben van elhelyezve és már teljesen fel van 
szerelve, sőt telefonnal is el van már látva, amely 
már tegnap többször is tett hasznos szolgálatot 
hivatalos ügyben. Minthogy közönségünket érde
kelheti, itt közöljük a főszolgabírói hivatalnak a 
vármegyei ügyv. szab. és Pestmegye kgy. határ, 
értelmében a főszolgabíró által megállapított 
hivatalos ót á lt: A hivatalos órák száma naponként 
hat. a) szeptember 1-től május 31-ig délelőtt 
8— 12 és délután 3—5-ig, b) junius 1-től augusz
tus 31-ig pedig 7— 1-ig, husvét, pünkösd és ka
rácsony első napján, vasárnap és nemzeti ünne
peken a hivatal szünetel. Junius 1-től augusztus 
31-ig délután 3-tól 5-ig, valamint a hivatali munka
szünet napjain délelőtt 9-től 12 óráig a soros 
napos tisztviselő és egy kezelő személyzeti tag 
köteles a hivatalban lenni és az ügyviteli szabály
zat értelmében eljárni. Sürgős ügyek elintézése 
céljából, vagy közveszély idején a hivatalfőnök és 
tisztviselők, valamint a segéd- és kezelő személy
zeti tagok tevékenységét a hivatalos órákra és 
szünnapokra való tekintet nélkül bármikor igénybe 
veheti. A napos tisztviselők és kezelő személyzeti 
tagok beosztása, valamint ezeknek lakcíme az 
irodában van kifüggesztve.

— Évzáró vizsga. Az aszódi ág. hitv. ev. 
népiskola május hó 31-én tartotta évzáró vizsgá
latát a pestmegyei esperesség megbízottai jelen
létében. A Deutsch Fülöp-féle 400 korona alapít
vány kamataiból a magyar nyelvben legjobb elő
menetelt tanúsító tanulók megjutalmaztattak. Ezen
kívül egy magát megnevezni nem akaró tanügy- 
barát jutalmat tűzött ki azon fiú részére, aki a 
gyiimölcsfanemesitcsbcn a legjobb eredményt és 
előhaladást érte el. Torda János VI. oszt. tanuló 
kapta ezt a dijat. A szép vizsgán jelen volt nagy-

Sző sincs róla, a szegény A\éltóságos 
felesége és leányai csöppet sem voltak rossz- 
hiszemüek, de azért ártatlan lélekkel és őszinte 
szívvel zsarnokká avatták a megboldogultat.

És amikor dr Koós végre mégis csak meg
kérte a Margit kezét és egészen csöndesen 
tartották meg a kézfogót, a leány atyjának szelíd 
vonásu arcképe alá vezette a vőlegényét és a 
megkönnyebbülés sóhajával szólt hozzá:

— Szegény, ha él, biztosan nem egyezett 
volna a házasságunkba. De azt előre megmondom 
— tette hozzá — én soh’ se engedném meg, 
hogy annyira zsarnokoskodj, mint ahogy szegény 
papa tette. Ö valósággal terrorizált és annyira 
befolyásolt bennünket, hogy önállóan még — 
gondolkozni sem mertünk soha! És noha sajnos, 
már elköltözött körünkből, még mindent az ő 
szellemében intézünk el és nem tudunk fölszaba
dulni erős akaratának kényszerítő hatása alól.

Szerelmesen simult a vőlegényéhez és a 
fülébe súgta:

— Szegény papa, nagyon jó volt, az igaz, 
de egy kicsit zsarnok is!

És a szelid arcú, igénytelen kis bölcs ott 
a képen, elnéző, megbocsátó mosolylyal honorálta 
a hálátlan beszédet.

1912. junius 2

számú érdeklődőknek föltűntek a gyönyörű kézi
munkák, melyeknek mestere Ferentzy Johanna ev. 
tanítónő. Ritka szakértelemmel, nemes ízléssel 
vezette a kézimunkatanitás nehéz munkáját; 
ezekhez járult a gyakorlati érzék, mely lehetővé 
tette azt, hogy minden gyermek, a maga szárma
zásának megfelelő munkát dolgozhatott. Hálásak 
lehetnek az iskolaföntartó szülők és a gyermekek 
egyaránt a fáradthatatlan tanítóknak.

— Községi jegyzők országos nagy
gyűlése. A községi jegyzők országos kongresszusa 
f. évi junius hó 4-én d. e. 9 órakor lesz a 
városligeti iparcsarnokban. A Pestvármegyei jegy
zők gyülekezési helyéül a Baross-téren lévő 
„Keleti kávéház" tűzetett ki. Találkozás reggel 
7_ 8  óra között. 8 órakor indulás és testületi 
felvonulás a kongresszusra.

— Katonák szabadságolása aratás
idejére. A honvédelmi miniszter rendelete szerint, 
a közös hadseregnek a földmivelö és mezei 
munkásosztályhoz tartozó tényleges állományú 
legénysége az aratás és egyéb fontos mezei 
munkák idejére az idén is három heti szabadsá
got kap, ha szabadságoltatását személyesen a 
kihallgatáson (rapporton) kérelmezi.

— Vármegyei közgyűlés. A vármegye 
törvényhatósági bizottsága f. évi junius 10-én d. 
e. 10 órakor tartja rendes évnegyedes közgyű
lését, melyet megelőzőleg az állandó választmány 
junius 7-én d. e. 10 órakor tart ülést.

— „Pestvármegyei Tűzrendészed Köz
löny" cím alatt Papp Gedeon kiskunmajsai önk. 
tüzoltótest. parancsnok szerkesztésében tűzrendé
szed szaklap indult meg.

— Villámcsapás emberhalállal Túrán.
Vidékünkön a tüzesetek száma az idén különösen 
sok. F. hó 24-én este 6 óra tájban beütött a 
villám Túrán Pecze Gábor túrái lakos házába s 
a ház kéményén át a padlásfeljárón leszaladt a 
konyhába és az ott foglalatoskodó Pecze Gáborné 
szül. Benkó Franciskát, a ház gazdasszonyát 
agyonsujtotta. A ház nád tetőzete kigyulladt, de 
a hamarjában megjelent túrái önkéntes tűzoltóság 
elfojtotta a tüzet.

— Köszönetnyilvánítás. Az aszódi ág. 
hitv. ev. népiskola Budapestre kiránduló szegény 
tanulóinak tanulmányutjára ni. Chugyik Pál és 
Reiner József urak 3 —3 koronát adományoztak. 
— Az aszódi takarékpénztár az evang. népiskola 
évzáró vizsgája alkalmából, a kiváló tanulók meg- 
jutalmazására 7 koronát adományozott. Fogadják 
a tantestület hálás köszönetét.

— A járási bankett iránt, amelyet a 
járás közönsége a főszolgabírói hivatal működésé
nek megkezdése alkalmából Sárkány Ernő 
főszolgabíró tiszteletére rendez, igen nagy az 
érdeklődés az egész járásban. A bankett f. évi 
junius 6-án délután fél 3 órakor lesz megtartva a 
Brünauer-féle ház udvarában, miután Aszódon 
oly sok résztvevőt befogadó termek nincsenek. 
A rendezőség a vendégek kényelméről a lehető 
legjobban gondoskodik, sőt nagy ponyvasátrat 
állít fel ott az udvaron, úgy hogy a bankett eső 
ellen is védve lesz. Miután a bankettet! szolgál
tató budapesti vendéglős csak annyi résztvevőre 
készül, mint amennyit neki a rendezőség előre 
bejelent, kellemetlenségek kikerülése végett a 
rendezőség kéri azokat, akik a banketten részt- 
venni óhajtanak, de még eddig nem jelentkeztek, 
hogy levelezőlap utján szíveskedjenek részvéte
lüket bejelenteni Matolcsy Kálmán aszódi főjegy
zőnél legkésőbb /. évi junius hó 3-ig.

— Házasság. Fischer Árpád domonyi 
marhakereskedő f. évi junius 9-én köt házasságot 
Spitzer Irénkével a kalocsai izr. templomban.
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— Mozi cirkusszal egybekötve Aszódon.
Tegnap kezdte meg produkcióit Aszódon, a piac
téren Schneller Károly mozival egybekötött cir
kusza, amely műlovaglás és kutyaidomitással, lég
tornászat és akrobatamutatványokkal akarja közön
ségünk rokonszenvét és pártfogását kivívni. Hogy 
a korral haladó publikumnak igényeit minél jobban 
kielégíthesse, a cirkuszi mutatványok után élet- 
nagyságú mozgóképeket fog bemutatni. A társulat 
több napig szándékszik Aszódon működni és 
ünnep- és vasárnapon két előadást fog tartani. 
Az előadások kezdete vasárnap délután 4 órakor, 
este pedig fél 9 órakor. Hétköznapon csak este 
fél 9 órakor lesz előadás.

— Szegedi Albert iinnepeltetése. Szegedi 
Albert Rákoskeresztúr főjegyzője a községi jegy
zői kar érdekeinek előmozdítása körül kifejtett 
nagy és kiváló érdemei folytán szép ünnepeltetés- 
ben részesült a gödöllői járás jegyzői kara 
részéről. A járás jegyzői testületileg keresték őt 
fel a rákoskeresztúri községházán s ez alkalommal 
egy az ő érdemeit méltató üdvözlést tartalmazó 
díszes albumot nyújtottak át az ünnepednek a 
járásbeli összes jegyzők aláírásával. Az ünnepel
tet Fridrik Béla hévizgyörki jegyző, a járási 
egylet elnöke és a jegyzők nesztora üdvözölte 
meghatottságtól megindult hangon, melyre Szegedi 
elérzékenyülten, a nála megszokott ékesszóiással 
válaszolt. Az ünneplésnél a rákoskeresztúri társa
dalom vezető emberei is szép számmal voltak 
jelen s az ünnepélyt a Láng Árpád-féle vendéglő 
nagytermében rendezett diszebéd zárta be.

- -  Autóverseny. A budapesti kir. Magyar 
Automobil Club f. évi junius hó 5. és 8. között 
kisgépkocsi versenyt szervez, melynek útiránya: 
Budapest, Debrecen, Kolozsvár, Temesvár, Buda
pest. A versenyben résztvevő mintegy 35 gépkocsi 
Aszódon f. hó 5-én reggel 5 és fél hét óra kö
zött fog átvonulni. A vármegyei alispán, hivat
kozással arra, hogy a gépkocsik egy része magyar 
gyártmányú, s hogy a közönségben a sport iránti 
érdeklődés fejlesztése kívánatos feladat, azon óhaját 
fejezte ki járásunk főszolgabirájához, 17404/912. 
sz. a. intézett rendeletében, hogy a gépkocsik át
vonulása ünnepélyessé tétessék, még pedig lobo
gók kitűzése, iskolás gyermekek és zenekarok fel
vonultatása, esetleg az úttestre virágok szórása 
által. Járásunk főszolgabirája ennek következtében 
felkérte a helybeli intézeteket, valamint a közsé
get, hogy az átvonulás ünnepélyessé tételére sa
ját hatáskörükben, a célszerűnek és lehetségesnek 
mutatkozó intézkedéseket megtenni szíveskedjenek. 
Egyben a fent jelzett időben a kocsikkal és más 
jármüvekkel való közlekedést a közönség érdeké
ből a netalán előfordulható szerencsétlenségek 
meggátlása végett betiltotta a főszolgabíró.

— Ki akar kispap lenni? A világi pap
ságra lépő ifjak felvételi vizsgája az idén julius
2-án délelőtt lesz a váci püspöki palotában. Pá
lyázhatnak azok, a kik a főgimnázium VI., VII. 
és Vlll-ik osztályát jó eredménnyel végezték s a 
magyar nyelvet teljesen ismerik. A pályázók már 
julius 1-én Vácon tartózkodni kötelesek, a mely 
napon írásaikat kell átadni s szervezetük egészségi 
állapotát vizsgálják meg.

— Megalakul a sportegyesület Aszódon.
Hosszú vajúdás után úgy látszik mégis megvaló
sul az eszme, amelyet lapunk pendített meg elő
ször és amelyre több Ízben felhívtuk a közönség 
figyelmét. Örömmel állapítjuk meg, hogy fárado
zásunk nem volt hiábavaló, mert intelligens ifjú
ságunk egynéhány tagjának buzgólkodása folytán, 
most már meg fog alakulni a Sportegyesület. Mi
után a működő tagságra elegendő számmal jelent
keztek és pártoló tagokra is szép számmal szá
míthatnak sportkedvelő közönségünk soraiban, az 
alapítók ma vasárnap délután 2  órakor a

sportegyesület alakuló gyűlését hívták egybe az 
izraelita népiskola nagytermébe, amely gyűlésre 
mindazokat meghívják ez utón is, akik a sport 
iránt érdeklődnek. Nem vonjuk kétségbe, hogy 
közönségünk minden rétege ifjainknak a nemes 
eszme iránti buzgólkodását azzal fogja jutalmazni, 
hogy a gyűlésen tömegesen meg fog jelenni és 
támogatásával a sportélet meghonosítását Aszódon 
meg fogja könnyíteni. Értesülésünk szerint az 
egyesület anyagi okok miatt egyelőre csak a footbalt 
és az athlétika azon ágait szándékozik programmjába 
fölvenni, amelyek a szabadban üzhetők. Később 
azonban, amikor az egyesület megerősödik, ki 
fog terjeszkedni egyébb sportágakra is, mint pl. 
v í v ó - ,  tennis-, jég- és hósport stb.

— PUspökhatvan uj plébánosa. Frankó 
József esperes-plebános halálával megüresedett a 
püspökhatvani plébánia. A megyés főpásztor a sok 
pályázó közül a plébánia adminisztrálásával Paull 
Ernő nyugalmazott káplánt bízta meg.

— Táncpróbabál. Gál Alajos oki. tánc- 
tavitó f. évi junius 9-én, Túrán, Bágyoni János 
udvari helyiségében tartja növendékeinek tánc
vizsgáját nagy nemzetközi világpostával, konfetti- 
és szerpentincsatával egybekötve. — Ugyancsak 
junius 16-án tartja Gödöllőn Dinyár János 
termében a gödöllői növendékeinek táncvizsgáját 
Gál tánctanitó.

— Országos vásár. F. évi junius 3-án és 
4-én országos vásár lesz Hatvanban. Első napon 
állat-, második napon kirakodó vásár. Az állat
vásárra sertéseken kiviil vészmentes helyről 
mindennemű állat felhajtható.

— Uj postahivatal. Dány községben az
ott működő postaügynökség helyébe postahivatal 
lép életbe f. évi junius 1-én, mely levél-, pénz 
és csomagküldemények, utalványok, utánvételek 
és postai megbízások felvételével, továbbításával 
és leadásával, valamint postatakarékpénztári teen
dőkkel van meghízva. Az uj postahivatal kézbe
sítési kerületébe Dány község, Hosszutisztás, 
Pusztasztkirály, Ujmajor és Ujház majorok 
tartoznak. _ _ _ _

Meghívó.
Az alakulandó Sportegyesület folyó hó 
2-án délután 2 órakor az izr. népiskola 

nagytermében

a l a k u l ó  g y ű l é s t
(art, amelyre mindazokat, akik a sport iránt 
érdeklődnek, tisztelettel meghívja

az előkészítő-bizottság.

K ö z g a z d a s á g .
— Egy hitelszövetkezet jubileuma A gal- 

gamácsai hitelszövetkezet múlt hó 26-án tartott ren
des évi közgyűlése alkalmával fennállásának s 
hasznos működésének 25 éves jubileumát ülte.

Ez alkalommal érdemes úgy erről, valamint 
a hitelszövetkezetek kezdő éveiről mit azt felje
gyezni :

A magyarországi hitelszövetkezetek megala
pítója, úgyszólván édesapja: Károlyi Sándor gr. 
volt, mert az ő fáradhatatlan ügybuzgósága foly
tán elsőnek megalakultak a Pest-megyei hitel- 
szövetkezetek, „Pest-Pilis-Solt-kiskun megyei hitel- 
szövetkezet*4 központtal. Ezek közt s igy az egész 
országban elsőnek megalakult a Galgamácsai 
Hitelszövetkezet „Mácsa községi Hitelszövetkezet** 
cégjegyzéssel.

A szövetkezetek célja ugyan az volt, a mi 
most is: szorgalmas, munkás, takarékos, szorult 
szegényebb tagjain segíteni.

Későbben, felbuzdulva a Pestmegyei hitel
szövetkezetek sikerein, alakultak : Nyitra-, Somogy-, 
Csik-megyei szövetkezetek, ezeket követte : Borsod-, 
Szatinár-, Torontál-, s Erdély más megyéi, végül 
megalakult a mezőgazdák szövetkezete, a fogyasz
tási és ért. szövetkezetek, más ipari szövetkezetek 
stb. s ezek a Károlyi Sándor gr. lobogója alatt 
álló mindenféle hitelszövetkezetek egy szövetségbe 
léptek, az úgynevezett „Hazai Szövetkezetek" cim 
alatt.

1898. évben, ugyanazon évi XXIII. t.-c. 
alapján megalakult az „Országos Központi Hitel- 
szövetkezet" s ebbe, mint a hitelszövetkezetek 
legnagyobb része, belépett a Mácsa községi hitel- 
szövetkezet is, Mácsa községi Hitelszövetkezet, 
mint az Országos közp. Hitelszövetkezet tagja uj 
cégjegyzéssel.

Ezen idő óta igazgatósága, különösen Fur- 
herr János m. k. erdőfőméi nők, igazgatósági elnök 
ügybuzgósága, takarékossága és a szövetkezet ta
pintatos vezetése következtében a hitelszövetkezet 
szépen fejlődött, gyarapodott és erősödött. Kez
detben csak 48 tagja és 56 jegyzett üzletrésze volt, 
most már 207 tagja s 267 jegyzett üzletrésze van, 
egy üzletrész 80 korona.

Ezen idő alatt nem egy oly embert juttatott 
házhoz a hitelszövetkezet, a kinek háza máskü
lönben soha nem lett volna. Vettek a szövetkezet 
segítségével földeket, lovat, marhát, sertést, takar
mányt és élelmiszereket, konvertáltak adósságokat, 
stb. stb.

*
A jubiláns gyűlésen képviseltette magát az 

országos közp. hitelszövetkezet egy kiküldöttel, 
nemkülönben Ivánka Pál vácjárási főszolgabíró. 
Megjelent a községi elöljáróság, a szomszéd köz
ségek elöljárói, vezetői, a hitelszövetkezetek, fo
gyasztási és értékesítési szövetkezetek, a tejszövet
kezetek kiküldöttjei, stb. Preszly Elemér ország
gyűlési képviselő s többen mások táviratilag üd
vözölték a hitelszövetkezetet. Ezek és a nép tö
meges megjelenése valóságos ünneppé emelte e 
napot, a mi mellett a szövetkezetek épületén lengő 
nemzeti zászló is bizonyított. Annyi résztvevő 
volt a diszgyülésen, hogy a szövetkezet helyisé
geiből sokan kiszorultak a folyosóra és az ud
varra.

A diszgyülésen Bazsanth János könyvelő 
ismertette a szövetkezetnek 25 év előtti 
megalakulását, működését és fejlődését. Zilahi 
Kiss László orsz. közp. hitetsz, által kiküldött 
aligazgató beszélt a hitelszövetkezetek céljairól, 
hasznos működésükről, az orsz. k. Hitelszövetke
zettel való szükséges együttműködésről, a vezetők 
részéről szükséges és kívánt szabályszerű rend és 
pontosságról. Kifejezte a központ elismerését az 
igazgatóságnak, különösen Furherr János elnök 
ügybuzgó működéséért. Pelczer Béla plébános a 
szövetkezésnek minden téren való szükségessé
géről és hasznáról beszélt, különösen a kisgaz
dáknál.

Este sikerült társasvacsora volt a fogyasz
tási szövetkezet helyiségében, a melyen számos 
felköszöntő hangzott el. Ezekből kiemeljük az orsz. 
közp. hitelszövetkezetre, a központi kiküldöttre, a 
hitelszövetkezeti elnökre s különösen Trupp Antal 
Püspökhatvan község érdemes jegyzőjére, mint a 
szövetkezetek agilis szervezőjére mondott felkö
szöntőt, a ki, hogy többet ne mondjunk, magában 
Püspökhatvanban a hitelszövetkezet mellé alakított 
fogyasztási és értékesítő szövetkezetét, Galgamá- 
csán, Ácsán, Váckisujfalun, Püspökszilágyon stb. 
tejszövetkezetet. A környéken általában kedvelt és 
szeretett jegyzőt nagy lelkesen éljenezték. —s.

TANULÓNAK f«lv<t«tik
jó házból való fiú

az aszódi Petőfi könyvnyomdában.
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